

马英国，山西孝义市安信煤矿炸药爆炸事故中第一个被从井下救出的湖北籍矿工，在孝义市人民医院，劫后余生的他喜极而泣。在记者面前，他慢慢平定心神，讲述了他和8位工友在井下那惊心动魄的8小时。

“手拉手，我们一定能出去！”

——孝义煤矿爆炸事故获救矿工讲述井下生死八小时

新华社记者 邹伟 吕晓宇

“20多个弟兄，一转眼只剩下了9个！”

6月13日上午10时，孝义市下堡镇安信煤矿。

据地面上的人们回忆说，当井底那两次致命的爆炸来临时，主井、副井冒出了浓浓的黑烟，当时分明感到了脚下的震颤。而此时身处地下500多米深处的马英国，先是听见了一声巨大的闷响，一股劲风从巷道内扑面而来，而随后一次更加剧烈的爆炸，令整个巷道都在颤抖。

“一个工友出去看了一下，马上跑回来说，坏了，到处都是黑烟，可能出爆炸事故了！”

恐惧在一瞬间弥漫到了所有人心中。马英国和同一工作面的几位工友下意识地放下手中的活，迅速往出口的方向

冲去。

“没走多远，我们就遇到了十几个正在逃生的弟兄。我们汇到一起，大致数了一下，有20多人。”

前方的路上烟尘越来越重，跑在前头的一个工友忽然栽倒在地，再也爬不起来。“我马上反应过来，烟尘里有毒！”

“我14岁就开始下井，凭着在井下20多年的经验，我知道后面暂时是安全的，就拼命喊着大家不要乱，我们一个一个地开始往回撤。”

“突然，一个工友喊了一句：‘往回走也没用！爆炸后的毒气迟早会到里面，还不如一口气冲出去！’”

这一声让逃生的队伍顿时大乱，马英国还没转过头去，十来个人已经箭一般又冲了回去，惨剧发生了——“这十来个

弟兄就在眼前不远处一个个倒下，有人想过去把他们拖起来，还没到跟前，已经发现自己也站不起来了……”

“活着的人吓坏了，赶紧向后面跑。大伙儿跑到一个地方停下来，一点人数，20多个弟兄，一转眼只剩下了9个。”马英国说，他突然间无比清楚地感觉到，原来生死之间的距离只有几步之遥！

“小布条和水声就是生还的希望！”

“9个人聚拢到了一块，我跟大家说，现在前面都是毒气，往前走就是死，在这里等说不定还有希望，总会有人来救我们，大伙儿才稍微安定下来。”马英国回忆说。

“待了一会儿，大家还是觉得不放心，开始慢慢挪着，向别的巷道往前探路。我们甚至都商量好了，如果遇到冒顶的地方，我们这9个人就分班挖，争取和外面的人快点会合。”

马英国他们探路的努力还是被呛人的烟尘挡了回去。无助的等待中，来自重庆奉节的矿工丁先波想到了一个办法——在头顶的棚架上挂一个小布条，布条微微飘动告诉大家，上面有空气通下来，飘动的布条就是生存的希望！

“很快又有人想到了更好的办法，就是割破送水的水管，有了这一点水在身边流着，我们活下来的可能性会更大一些。”

“所有人都盯着布条，听着水声。我们商量了一下，估计得做好等待几天几夜的准备，怕电池撑不了太长时间，就熄灭了一部分矿灯。生就是生，死就是死，我们这9个弟兄，只要在一起不散开，大不了一起死，但更可能一起走出去！”

附近的巷道不时传来土石掉落的声音，冒顶、坍塌还在发生，有毒气体也随时可能扩散



6月13日，孝义市安信煤矿，湖北籍矿工马英国被救出矿井。

新华社记者 江宏景 摄



6月13日，孝义市安信煤矿，几名救护队员准备下井实施救护。

新华社记者 江宏景 摄

过来。马英国说，尽管9个人在一起，当时他仍然能深深感觉到每个人心底的恐惧和不安。“于是，我们手拉手，互相说着鼓励的话，有年轻的矿工放松下来，靠在一边静静地闭上眼睛休息。”

“忽然，有人喊‘布条动了！’9个人一下子全站了起来，使劲盯着布条看，只见布条开始微微飘动一点，渐渐地，动得越来越厉害，这是上面通下来的空气！大伙的心放下来。我能感觉到，有毒的气体正在被慢慢驱散。”

生还的希望，一下子涌满了整个巷道。

“还有几天爸爸就可以回家了！”

就在此时，马英国们所不知道的是，事故发生10分钟内，有关部门就接到了报告，地

面上的人们马上紧急动员起来。半个小时后，就有矿山救援队赶到了现场，开始组织下井搜救。6个多小时后，也就是在下午4时多，搜救队员终于发现了这9名被困的矿工。

而且更幸运的是，马英国他们距离炸药爆炸的地点有800多米远，从他们所处位置通往井口的巷道基本完好，没有发生冒顶、坍塌事故。

“看到营救人员，就是看到了救星！有人再也控制不住了，跪下放声大哭，怎么拉也不肯起来。”马英国说，此时自己反而更加冷静了，他告诉营救人员，巷道里可能还有毒气，必须送救护设备下来，才能安全出井。

13日下午5时50分，当马英国第一个出现在井口时，已经守望了数小时的人群发出了第一声欢呼。到6时10分，9

名矿工全部安全升井，先后被送往医院。在现场，搜救队副总指挥、来自汾西矿业集团的“老煤矿”李成华告诉记者，在历次大的矿难中，很少有这么多人被成功救出的，这不能不说是个奇迹。

据主治医师介绍，目前这9名矿工的身体状况都比较好，心理状态也很稳定，应该很快就能出院。马英国还托记者转达一个要求：他们听说已经有27具工友的遗体被送上地面，他们好几个人都想去帮助辨认死者身份，让政府尽快做好遇难工友的善后工作。

说话间，丁先波还在老家念中学的儿子正好打来电话，电话那头的声音有些哽咽，这位40岁的重庆汉子却十分坚定：“孩子别哭，还有几天爸爸就可以回家了！”

桂林平乐：

抗击罕见洪水的30个小时

新华社记者 韩墨 陈瑞华

本轮遍及中国南部的罕见强降雨，已使多省出现险情。平乐正是广西北部受灾最重的县城之一。

从6月13日7时桂江开始迅速上涨，至14日13时洪水基本退去，平乐县经历了抗击罕见洪水紧迫、忙碌而卓有成效的30个小时。

洪峰汇合 顿成“孤岛”

平乐县位于桂林市东南部，是漓江、茶江、荔江的汇聚之处。6月11日至12日，桂林中北部地区普降暴雨或特大暴雨，致使三条江河水位迅猛上涨。平乐县防洪抢险指挥部工作人员卢天翔告诉记者，随着三条江河的洪水不断汇入桂江，桂江水位快速上涨，13日7时前后，河水开始漫过堤岸，涌

入岸边街道。

“水上来得很快，速度超出我们的想象。”卢天翔说，“三四个小时内，县城里大部分街道都积满了水。到下午5时前后，县城里积水已有1.6米至2米深，大部分建筑物的一层都被淹在水下。”

与此同时，洪水仍在滚滚奔来。13日18时，桂江水位达到105.19米，超出警戒水位7.1米。又经过4个小时的上涨，水位于22时前后突破当地历史纪录的105.39米。此时，县里的建筑已被水淹没了一层半至两层。

洪水把平乐县层层围裹。县城断绝了与外界的路陆联系，成为一座“孤岛”。

平乐县政府初步统计，这

次历史罕见的特大洪灾，使全县10个乡镇中的8个被洪水围困，148个村遭受不同程度损害，受灾人口32.28万人。

全民动员 迅速抗击

“灾情就是命令，时间就是生命”，13日清晨，由县委书记、县长任指挥长的防洪抢险指挥部宣告成立。数千名政府干部迅速奔赴各自的分管区域，一场持续30个小时的战斗打响了。

负责平乐县下关社区段抢险任务的指挥长、县委常委、组织部长蒋伟名说：“从早上7点多开始，我们这个分队的300多名干部就深入辖区内各条街道，提醒居民和商户加紧转运物资。逐户敲门、拿大喇叭喊，这些办法都用了。”

记者在救灾现场看到，所有参与救援的党员、干部和武警官兵，胳膊上都系着一条红色丝带。“这代表我们的一颗红心。”蒋伟名说。

“在洪水涌入城区前，我们的主要任务是减少财产损失。”卢天翔说，“对于东西较多的商户，我们就派人过去，帮他往高处运东西。可惜，这次洪水涨得太快太猛，不少商品后来还是被淹了。”

另一名县政府干部卢星贤说，13日11时前后，水已经淹过门板，不少群众因来不及撤离而被困在屋内。县里的党员干部，驻平乐的400多名公安干警、武警官兵迅速展开救援，“先救儿童、病人、老人，先救困

在较低楼层内的群众”，“其他暂时安全的民众我们将送去给养”。

一艘艘救生艇在浑浊的洪水中来回奔波。转运、安置群众工作到14日清晨仍在继续。10多个小时内，约5万人被转移至安全地带，全县没有人员死亡或失踪的情况发生。

洪水中 会考如期进行

13日23时以后，平乐县的洪水逐步减退，但县城仍有1.5米至2米深的积水。14日凌晨4时30分，一艘冲锋舟划破水面，停靠在被淹的县教育局二楼窗外。楼内的教育局干部将一摞摞印有“保密”字样的试卷递出窗外。

原来，6月14日是广西全区统一进行高中会考的日子。

如何保证平乐县学生不耽误考试，成了摆在平乐县干部面前的新问题。

卢天翔说：“县里决定派冲锋舟去教育局取试卷，再分发到县里的四所高中，让会考如期举行。幸亏试卷在洪水到来前被安全转移，没有受损。”

平乐中学是县里唯一一所重点高中。13日的洪水将这里的1800多名师生团团围住。所幸教学楼和宿舍楼地势较高，没有被淹，洪水只蔓延到学校大门口附近。

记者见到平乐中学校长陈求义时，他刚和武警官兵一起过积水，为学生们扛来十几桶矿泉水。他说，14日早上6点半，他和监考老师一起站在洪水边上，等待船一点点靠岸，“接过船上试卷的一刹那，感觉很特别”。

陈求义说，虽然被洪水围困，但学生们情绪稳定，顺利地完成了当日考试。大家后来自觉地到校园内清扫洪水退去后留下的垃圾和泥渍，“这次洪水中的特殊考试，不仅是难忘的经历，也是一次成长教育”。